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Вітаю учасників ІV-ї Міжнародної науково-практичної конференції 

«Екологічні проблеми навколишнього середовища та раціонального 

природокористування в контексті сталого розвитку» до дня пам’яті 

професора Юрія Володимировича Пилипенка, започатковану у 2018 році 

Херсонським державним аграрно-економічним університетом. 

Сьогодні ініціатива проведення Конференції підтримується Міністер- 

ством освіти та науки України, Бюджетною установою «Методично-

технологічний центр з аквакультури» Державного агентства рибного 

господарства України, Інститутом агроекології і природокористування 

НААН України, Державною екологічною академією післядипломної 

освіти, Мережею центрів аквакультури Центральної та Східної Європи 

(NACEE), Херсонською обласною державною адміністрацією, установами 

та підприємствами, громадськими організаціями.  

Університет, як один із провідних закладів вищої освіти Півдня 

України, має давню та славетну історію, традиції, сучасні наукові 

здобутки, які забезпечують вчені 12 наукових шкіл.  

Одна з них була заснована доктором сільськогосподарських наук, 

професором Ю.В. Пилипенко на базі факультету рибного господарства 

та природокористування університету. Раціональне природо- 

користування, відтворення, збереження та охорона природних ресурсів, 

упровадження сучасних та альтернативних технологій – невеликий 

перелік напрямків діяльності цієї наукової школи. У ході науково-

практичної діяльності школи науковці тісно співпрацюють з вищими 

навчальними закладами, державними та недержавними установами 

України, Польщі, Угорщини, Литовської республіки, Чеської 

республіки, республік Молдови та Білорусі, Франції. 

Науковці беруть участь у реалізації міжнародних проектів та проектів, 

започаткованих Міністерством освіти та науки України, в тому числі 

серед молодих вчених. 

Кожного року поповнюється матеріально-технічна база університету, 

на якій реалізується діяльність цієї наукової школи – створюються 

спеціалізовані науково-практичні лабораторії. За останні декілька років 

створено лабораторія розведення й вирощування нетрадиційних 

об’єктів аквакультури, лабораторія «ECOMONITORING» (оцінки якості 

атмосферного повітря, води, ґрунту, безпеки та якості сільсько- 

господарської сировини та харчової продукції).  

За минулий рік створено лабораторію екологічних ідей «IDIA» із 

залученням здобувачів вищої освіти–майбутніх екологів; на її базі 

проводиться щорічний Конкурс «Ecolife» для школярів та учнівської 

молоді загальноосвітніх навчальних закладів. Проініційовано створення 
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Таблица 1 

Сравнительная характеристика аминокислотного состава  

2-х образцов кормового концентрата 

Аминокислота 

Содержание АК, мг/ г Потребность 

карпа  

в амино- 

кислотах, 

мг/100 г 

концентрат 

кормовой с 

гороховой 

мучкой 

концентрат 

кормовой  

с горохом 

Лизин 1061,4 1479,6 2120 

Треонин 498,4 714,6 500 

Метионин+цистеин 20 325,5 960 

Валин 964,4 1647,6 1160 

Фенилаланин+ 

тирозин 
1295,8 1645,7 1960 

Лейцин 1495,1 2072,2 2000 

Изолейцин 635,0 1187,4 680 

 

При отсутствии витаминов в пище у животных развиваются авита- 

минозы. Обычно они вызываются крайне однообразным кормле- 

нием. Ограниченное содержание витаминов в кормах обусловливает 

скрытые формы недостаточности – гиповитаминозы, которые могут 

наносить большой ущерб рыбоводству, особенно в индустриальных 

хозяйствах и при уплотненных посадках рыб в прудах. Их следствием 

является повышение смертности рыб, снижение темпа их роста, 

ухудшения эффективности использования комбикормов, увеличение 

себестоимости продукции. В тоже время добавка в комбикорма слишком 

больших доз ряда витаминов (в частности А, D, E) может также привести 

к серьезным заболеванием – гипервитаминозам [4]. 

Данные по витаминному составу представлены в таблице 2. 

 

Таблица 2 

Сравнительная характеристика витаминного состава  

кормового концентрата 

Витамин 

Содержание витамина, мг/ 100 г 

концентрат кормовой  

с гороховой мучкой 

концентрат кормовой 

с горохом 

В1 0,24 0,20 

В2 0,10 0,08 

В6 0,260 0,137 

РР 3,5 2,6 

А 0,10 0,10 
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Из таблицы 2 видно, что при замене гороховой мучки на горох, 

содержание витамина В6 уменьшается на 47,31 %, а витамина РР на 

25,71 %. 

Из полученных данных можно сделать выводы о том, что 

альтернативной заменой гороховой мучки является горох. 
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ТЕХНОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ПРОЦЕДУРИ ІНКАПСУЛЯЦІЇ 

ПРОБІОТИЧНИХ МІКРООРГАНІЗМІВ У ЖИВІ КОРМИ 

 

Протягом останніх років застосування пробіотичних препаратів 

набуває все більшого поширення в аквакультурі. Є декілька основних 

переваг використання пробіотиків: виступають ефективною альтерна- 

тивою антибіотикам; володіють антагоністичною активністю проти 

патогенних бактерій [1]; покращують морфологічну структуру слизової 

кишечника риб [2]; позитивно впливають на фізіологічний стан та 

підвищують темпи росту риб [30]. 

Наразі гостро стоїть проблема доставки мікроорганізмів в організм 

риб, особливо молоді. Адже безпосереднє внесення пробіотику в воду 

призводить до його розсіювання та зменшення ймовірности 

потрапляння в організм риб. Тому при переведенні личинок на 

екзогенне живлення важливо забезпечити наявність кормового 

субстрату, який буде легко засвоюватись, володіти високою поживною 

цінністю та стане своєрідним вектором для доставки пробіотичних 

мікроорганізмів. Живі корми ефективно виконують цю задачу. Зокрема, 
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одним з найбільш використовуваних організмів наразі є планктонні 

ракоподібні Daphnia magna, яких і було взято за основу у дослідженні. 

Використання дафній як стартового корму для риб має ряд переваг, а 

саме: 

1. Завдяки фільтрувальному типу живлення вони поглинають із 

середовища дрібнодисперсну фазу і концентрують у своєму травному 

тракті. Це дозволяє використовувати зоопланктон, зокрема дафній як 

живі вектори, насичуючи їх необхідними видами пробіотиків [4]. 

2. Є простими у розведенні та утриманні. 

3. Мають високу поживну цінність, що задовольняє кормові потреби 

личинок різних видів риб. 

4. Науплії дафніїд мають малий розмір, який підходить для вигодо- 

вування личинок. 

Застосування технологій біоінкапсуляції вимагає підбору оптималь- 

них умов, які б забезпечили з одного боку високу виживаність як 

векторів, так і цільових пробіотичних мікроорганізмів, з іншого – 

високий рівень акумуляції останніх у травному тракті Daphnia magna. 

Відповідно було проведено визначення оптимальної тривалости 

насичення дафній пробіотичним препаратом на основі Lactobacillus 

сasei UCM 7280, наданого для дослідження Інститутом мікробіології та 

вірусології ім. Д.К.Заболотного НАН України. 

Дафній вирощували в умовах кліматичної кімнати при температурі 

21 °С, із фотоперіодом 18/6 год. Окрім пробіотичного препарату, 

зоопланктонні організми не отримували жодного додаткового 

кормового субстрату ні протягом дослідження, ні за дві доби до його 

початку. Раніше було встановлено, що оптимальною концентрацією 

мікроорганізмів у середовищі, яка забезпечувала найбільш ефективне 

насичення, була 5 × 105 КУО/л [5]. Саме з нею і проводили дослідження. 

Визначали ступінь колонізації на 3, 6, 12 та 24 годину дослідження. 

Пробіотичний препарат вносили безпосередньо у середовище з 

дафніями. Визначення рівня насичення проводили шляхом підрахунку 

колоній, що виросли на середовищі MRS після посіву отриманих з 

культури дафній гомогенатів. Для перевірки присутности лактобактерій 

робили забарвлені за Грамом препарати. 

Мікроскопіювання забарвлених за Грамом препаратів встановило 

присутність на мазках фіолетово забарвлених паличкоподібних бактерій 

(рис. 1), тоді як в тварин, які не отримували пробіотик, на MRS не було 

виявлено жодних колоній. Це дозволяє з високим ступенем вірогідности 

припустити, що виявлені мікроорганізми – Lactobacillus casei, а отже й 

успішну колонізацію ними організму дафній. 

Як показали результати проведених досліджень, протягом перших  

6-ти годин процедури інкапсуляції рівень насичення дафній 
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пробіотиками залишався низьким, про що свідчить невелика кількість 

колоній, які проростали на специфічному для лактобактерій середовищі 

MRS. Проте, вже на 12-ту годину ефективність колонізації дафній 

лактобацилами істотно зросла – кількість колонієутворюючих одиниць 

досліджуваних пробіотичних мікроорганізмів у перерахунку на одну 

особину дафній збільшилась у понад 10 разів (рис. 2). Продовження 

тривалости сумісного утримання D. magna та L. сasei до 24 годин 

забезпечило збільшення відносної кількости КУО на селективному 

середовищі у 2 рази порівняно з 12-годинним культивуванням. 

 

    

Рис. 1. Грампозитивні палички Lactobacillus casei 

 

 

Рис. 2. Динаміка колонізації дафній L. casei залежно від часу насичення 

 

Відомо, що велика тривалість процедури біоінкапсуляції з одного 

боку підвищує рівень акумуляції живим кормом цільового продукту, а з 

іншого – може призводити до зменшення поживної цінности кормових 

організмів за рахунок зниження рівня основних нутрієнтів внаслідок 

голодування. 

Попередніми дослідженнями було показано, що внесення кормового 

субстрату – дріжджів Sacсharomyces cerevisiae в ході процесу біоінкап- 

суляції пробіотичними мікроорганізмами призводить до зниження рівня 

обсіменіння в майже п’ятнадцять разів протягом довшого часу насичення 
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[0]. Імовірно, дріжджі, які виступали в ролі основного кормового 

субстрату, конкурували з пробіотиками у процесі колонізації травного 

тракту дафній. Відповідно, відсутність дріжджів дозволяє лактобактеріям 

ефективніше колонізувати слизову оболонку кишечника дафній. 

Отже, можна зробити висновок, що утримання дафній в середовищі з 

суспензією пробіотиків Lactobacillus сasei забезпечує обсіменіння 

живих кормів даними організмами, про що свідчить результати 

мікроскопічного аналізу мазків. Тривалість інкапсуляції повинна бути 

не менше 12 годин. Збільшення терміну сумісного утримання хоч і 

забезпечує збільшення інтенсивности обсіменіння, але може призводити 

до зниження нутрієнтної цінности, а внесення з пробіотиком кормового 

субстрату, зокрема дріжджів Saccharomyces cerevisiae призводить до 

зниження ефективности колонізації травного тракту живих кормів. 
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К ОЦЕНКЕ КАЧЕСТВА ВОД РЕКРЕАЦИОНЫХ  
И ГОРОДСКИХ ВОДОЕМОВ Г. МИНСКА 

 

Участившиеся случаи летней не мотивированной гибели рыб в 

городских и рекреационных водоемах г. Минска позволили предпо- 

ложить о решающем значении комплекса факторов внешней среды, 
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негативно влияющих на отдельные виды рыб. Для проверки предпо- 

ложений в летний период 2021г. были проведены анализы качества 

водной массы и уровней развития фитопланктона в системе 

водохранилищ по р. Свислочь и на не зарегулированном ее участке в 

черте г.Минска, где в предшествующие годы были зафиксированы 

факты гибели рыбы. Установлено, что температурный и газовый 

режимы в анализируемых водоемах во все периоды наблюдений 

соответствовали сезонному распределению и едва ли могли иметь 

негативные последствия для рыбы. По показателям прозрачности воды, 

ее солевому составу и окисляемости все исследованные водоемы 

отнесены к эвтрофному типу (α- и β- мезосапробные) [1]. Отмечено, что 

основные контролируемые показатели биогенного загрязнения 

водоемов (содержание минеральных соединений азота и фосфора) 

закономерно увеличиваются по отношению к ниже расположенным 

акваториям (вдхр. Заславское → вдхр. Криница → вдхр. Дрозды → вдхр. 

Комсомольское озеро → створы р. Свислочь → вдхр. Чижовское).  

То, что картина в системе водохранилищ р. Свислочь имеет 

накопительный характер, подтверждается и фактом роста жесткости 

воды, и содержанием в ней солей кальция и магния. В целом, можно 

говорить о том, что более загрязненная вода (как по соединениям азота, 

так и по минеральному фосфору) поступает из вдхр. Заславское в ниже 

расположенные, где идут процессы самоочищения, и вновь рост 

загрязнителей отмечается уже на не зарегулированных участках 

основного водотока, что, возможно, связано со снижением самоочи- 

щающей способности из-за меньшей степени развития русла [2]. На 

фоне достаточно высоких значений водородного показателя (рН>7,5), 

повышенные концентрации аммонийного азота могут способствовать 

накоплению в воде токсичного свободного аммиака, повышение 

допустимых значений которого является одним из провоцирующих 

факторов, снижающих резистентность организма рыб. Фоновый 

показатель безопасного содержания аммонийного азота составляет до 

0,39 мгN/л [3], тогда как в исследованных створах р.Свислочь его 

содержание колеблется в пределах 1,09–2,26 мгN/л, в вдхр. Чижов- 

ское – 1,53 мгN/л (рис.1). При температуре воды 22–23 °С такое содер- 

жание аммонийного азота способно поддерживать расчетную концент- 

рацию свободного аммиака от 0,05 до 0,099 мг/л, что превышает допус- 

тимые для поверхностных рыбохозяйственных водоемов (0,025 мг/л) и 

даже рыбоводных прудов (0,05 мг/л) [3; 4]. В ходе анализа отмечается 

повышение содержания минеральных форм фосфора в исследованных 

створах р.Свислочь (рис.1), что дает основание характеризовать воду по 

гидробиологической классификации от “слабо загрязненной” (водо- 

хранилища) до “весьма грязной” (створ 1 р. Свислочь) [1].  
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